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ÏÎË²ÒÈÊÎ-²ÍÑÒÈÒÓÖ²ÉÍ² ÇÀÑÀÄÈ Ä²ßËÜÍÎÑÒ² ÖÀÐÈÇÌÓ 
Â ÃÀËÓÇ² ÎÑÂ²ÒÈ ÏÎÄ²ËÜÑÜÊÎ¯ ÃÓÁÅÐÍ²¯ Ê²ÍÖß XVIII – 

ÏÅÐØÎ¯ ÏÎËÎÂÈÍÈ XIX ñò.

В даній статті досліджено процес кінця XVIII ст., коли 
Поділля разом з усім Правобережжям внаслідок другого поділу Речі 
Посполитої було анексоване Російською імперією. За його рахунок 
метрополія поповнилася багатою і найбільш людною територі-
єю. Приєднавши край, царське самодержавство відразу ж присту-
пило до кардинальної переорієнтації його життя в руслі загаль-
ноімперських потреб та інтересів в усіх сферах суспільного жит-
тя. Передусім царизм змінив адміністративно-територіаль ний 
устрій краю за російськими взірцями без будь-якого врахування ін-
тересів і потреб корінних мешканців. Соціальні конфлікти і не-
задоволення, особливо серед впливової магнатської верхівки, голо-
вним чином знімалися шляхом насадження тотального контролю 
над суспільним життям. Встановивши повний контроль на новій 
ділянці кордону, уряд повністю ізолював місцеве населення від єв-
ропейського світу та його впливу. 

Починаючи з кінця XVIII ст., на абсолютну більшість подолян 
було перенесено російську кріпосну систему, внаслідок чого вони 
опинилися у ще більш безправному політичному, соціальному та 
національному становищі, ніж за Речі Посполитої. Це зумовило за-
гострення нових суперечностей і конфліктів у політичній, еконо-
мічній, етнічній та духовно-культурній сферах. Їх наслідком става-
ло посилення кріпацтва, русифікації та полонізації і стрімка втра-
та селян і без того незначних можливостей давати дітям освіту.

Істотні зміни в релігійному житті зумовили не лише розбу-
дову нової міжконфесійної ієрархії, ключове місце в якій посіла 
Православна церква, а значні трансформації в сфері освіти на 
Поділлі. Це було здійснено з допомогою переходу більшості уніатів 
у православ’я, цілеспрямованої ліквідації Уніатської церкви, вста-
новлення альянсу з Римо-Католицькою церквою, низки секуляри-
заційних заходів і доволі терпимого ставлення до інших, у тому 
числі протестантських конфесій.

Ключові слова: заклади освіти, парафіяльне шкільництво, ду-
ховна семінарія, культурно-освітня сфера, конфесійні особливос-
ті, сім’я, геополітичні зміни.

Кінець XVIII – перша половина XIX ст. відзначався істотни-
ми політичними і соціальними перетвореннями на Поділлі і в усій 
Правобережній Україні. Передусім, вони були спричинені анексі-
єю та приєднанням до складу Російської імперії й реалізацією на 
його території інкорпораційної політики. 

Відтак, навчальні заклади краю, як і загалом Правобережжя, 
наприкінці XVIII ст. опинились у надзвичайно складних умовах. 
По-перше, нова метрополія відзначалась не тільки політичною, со-
ціальною і економічною, а й освітньо-культурною відсталістю. По-
друге, приєднавши край, царизм відразу ж розгорнув кардиналь-
ну переорієнтацію його життя в руслі загальноімперських потреб, 
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які не вимагали освіченого населення. По-третє, цьому було підпо-
рядковано реорганізацію адміністративно-територіального устрою 
і конфесійних відносин, що перманентно тривала до кінця 30-х рр. 
ХІХ ст. й не враховувала традицій і потреб корінних мешканців 
та повністю ізолювала їх від європейського світу і його освітньо-
го й культурного впливу. По-четверте, через перенесення консер-
вативної кріпосної системи подоляни потрапили в абсолютно без-
правне соціальне і національне становище. Це зумовило загострен-
ня нових суперечностей і конфліктів у політичній, економічній, ет-
нічній та духовно-культурній сферах. Їх наслідком стало посилен-
ня безправ’я, русифікації та полонізації і стрімка втрата селянами 
і без того незначних можливостей давати дітям освіту.

З одного боку, реалізація інтересів Російської імперії потре-
бувала все більше освічених чиновників, промисловців, лікарів, 
учителів, фахівців інших спеціальностей. З іншого боку, освітня 
сфера разом із Православною церквою була найменш витратною 
і водночас найбільш рентабельною в плані закріплення російсько-
го впливу. До того ж, самодержавство намагалось зробити осві-
ту, особливо середню і вищу, привілеєм дворянства і обмежити-
ся як можна меншими фінансовими витратами на її розвиток. 
Політика ж «освіченого абсолютизму» заради гарного тону та при-
стойного вигляду в очах Європи все наполегливіше вимагала від 
самодержавства не тільки проведення освітянської реформи, а й 
оголошення її загальностановою [1, арк.23].

Російське самодержавство приступило до реалізації курсу 
на трансформацію Подільського краю в один із регіонів імперії. 
Політичний аспект інкорпорації полягав, передусім, в утвердженні 
та захисті російської державності в нових українських землях, праг-
ненні встановити контроль над усіма сторонами їх життя. Росіяни 
були надзвичайно чутливими до українців і їх національних праг-
нень, вбачаючи в них головну небезпеку державній цілісності імпе-
рії. Тому і воєнно-політичне забезпечення, і загалом інкорпораційна 
політика самодержавства спрямовувалися на гарантування та збе-
реження статусу великої держави у новій геополітичній ситуації, а 
головне на утвердження російського державно-політичного життя 
за визначеною системою координат [8, с.51-55].

З перших днів перебування Правобережжя під Росією в ньо-
му був встановлений характерний для царизму державний лад 
і організоване відповідне управління господарством, соціально-
політичною і духовно-культурною сферами. Це свідчило про 
те, що експансія в ширину, по земній поверхні Правобережної 
України здійснювалася одночасно з експансією в глибину, в ро-
зумінні встановлення над підданими політичної влади, що була 
невід’ємною складовою частиною суверенітету Росії.

Підкреслимо, що росіяни з самого початку не розраховува-
ли на мирне зближення з українцями і можливість двосторонньо-
го прагнення до порозуміння та співробітництва. Створений у 
Правобережній Україні, зокрема на Поділлі, механізм політично-
го управління спрямовувався не на захист корінного населення, 
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оскільки політична доктрина царизму навіть теоретично не допус-
кала українських вимог, а тим більше української державності. Це 
розцінювалося не інакше, як віддача в жертву інтересів їхнього об-
меженого розвитку. Тому всі заходи самодержавства спрямовува-
лися виключно на зміцнення імперських державних засад, пози-
цій російського і польського дворянства, а також на максимальне 
соціально-класове та національне гноблення українців.

Вивчення численних інформаційних матеріалів і опублікова-
них праць підтверджують, що процес приєднання був підтрима-
ний місцевим, передусім українським населенням, яке сподівалось 
на покращення свого становища в православній державі. І на пер-
ших порах ці сподівання виправдовувались. Масово відкривались 
православні церкви, наводився порядок у житті селян. 

Центральні і місцеві органи самодержавної влади і управлін-
ня, проводячи політику лояльного ставлення до поляків та като-
лицької церкви, водночас сприяли зростанню напруження між 
польськими магнатами, шляхтою, католицькими священиками, 
з одного боку, і українським покріпаченим селянством – з друго-
го. Подібний курс проводила австрійська адміністрація у Східній 
Галичині, намагаючись підтримати напруження між польською 
шляхтою та українським селянством [4, с.752].

Найвищими посадовими особами на території краю був 
генерал-губернатор, який отримав повноваження з широким ко-
лом обов’язків, межі яких не регламентувалися. У компетенцію 
найвищого царського намісника входив нагляд за функціонуван-
ням губернських державних структур і діяльністю посадових осіб, 
які в них працювали, за дотриманням запровадженого в регіо-
ні російського законодавства та забезпеченням імперсь ких інтер-
есів. Нормативно-правові документи також декларували, що до 
обов’язків генерал-губернатора входила турбота про спільну ко-
ристь і загальний доб робут. Крім того, він наділявся поліцейськи-
ми повноваженнями, оскільки повинен був слідкувати за виконан-
ням завдань щодо збору податків, проведенням рекрутських набо-
рів, забезпеченням продовольством. До управлінських функцій на-
лежали контроль за використанням коштів, проявами жорстоко-
сті та свавілля, нагляд за кордоном і митницею, а також команду-
вання розташованими на території регіону військами [9, с.97-103]. 
Формально царський намісник судовими функціями не наділявся. 
Разом із тим, усі судові установи генерал-губернаторства підляга-
ли його нагляду. З найбільш важливих принципових вироків перед-
бачалась воля намісника. Скажімо, здійснення судового вироку про 
смертну кару вимагало узгодження з ним. Водночас посадовець мав 
право опротестувати необґрунтовані вироки і рішення, передавати 
їх в Сенат, а в разі особливого значення для держави – імператору.

У його адміністративні повноваження входило призначення 
і узгодження посадових осіб установ губернії та затвердження об-
раних на посади губернських і повітових предводителів дворян-
ства тощо. Ґрунтовний аналіз урядових документів, якими керу-
вався подільський генерал-губернатор наприкінці XVIII – в першій 
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половині XIX ст. дає підстави для висновку, що найвищий урядо-
вець Поділля був наділений надзвичайними функціями. Іншими 
словами, намісник мав право законодавчої ініціативи. В реаль-
ному житті генерал-губернатор рапортами і донесеннями допові-
дав про все, що відбувалося в довіреній йому губернії імператору 
і одночасно вносив пропозиції щодо їх розв’язання. Монарху за-
лишалося накласти власноручну резолюцію «Быть по сему», а його 
наміснику – втілювати в життя волю імператора. Ось чому вчені-
юристи схиляються до думки, що найвищі посадові особи керу-
валися в своїх діях передусім особистим розумінням волі царя, а 
вже потім – чинним законодавством. Маючи безпосередні прямі 
відносини з імператором, генерал-губернатор виступав своєрід-
ним напівсуверенним володарем краю. Рівень, спрямування, ре-
зультативність управління і наслідки політичного курсу самодер-
жавства в Поділлі залежали головним чином від кількох осіб – ім-
ператора, намісника та його найближчих помічників і оточен-
ня. В свою чергу, кожний конкретний намісник отримував об’єм 
влади в залежності від особистих поглядів і ставлення самодерж-
ця до правителя і відповідальної території. Одні з них виступа-
ли в ролі генерал-губернаторів, інші – в ролі цивільних губернато-
рів. Законодавчим актом «Загальні установлення міністерств» від 
1811 р., зокрема четвертим розділом, було укладено відносини 
в сфері діяльності центру і регіону, генерал-губернаторів і мініс-
терств. Приміром, було підтверджено право найвищих місцевих 
керівників – генерал-губернаторів і військових губернаторів всту-
пати у безпосередні відносини з імператором. При цьому вони 
лише ставили міністрів до відома, з яких питань здійснювалося 
те чи інше звернення до самодержавця. Що ж до подань із тих чи 
інших питань на адресу міністрів, то їх генерал-губернатори на-
правляли на загальних підставах. Стосунки цивільних губернато-
рів із міністрами, за винятком термінових, будувалися не безпо-
середньо, а через генерал-губернаторів. Міністри, в свою чергу, 
направили свої розпорядження генерал-губернаторам, вимагаю-
чи від них необхідного контролю за їх виконанням.

Численні документи, що зберігаються в Центральному дер-
жавному історичному архіві України у Києві і державних архі-
вах Вінницької та Хмельницької областей, засвідчують про дово-
лі тісні службові стосунки генерал-губернаторів і військових гу-
бернаторів Подільської губернії з імператором до створення мініс-
терств й значно менш активні з їх появою. На наш погляд, цьо-
му сприя ли принаймні дві важливі обставини. По-перше, монарх 
у такий спосіб мав можливість особисто впливати на управляння 
регіону без залучення зайвих посередників. По-друге, царю було 
набагато легше контролювати через генерал-губернаторів і вій-
ськових губернаторів загальну ситуацію в краї та вирішувати фі-
нансові, продовольчі, митні завдання, обминаючи численних по-
середників. Зрозуміло, що така структура управління майже по-
вністю виключала федеративні чи автономні засади відносин із 
щойно приєднаними українськими землями [7, с.99-101].
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Визначивши виконавцем волі самодержиці генерала М. Кре-
чет никова, Катерина ІІ підпорядкувала йому розташовані в Київ-
сь кому, Брацлавському, Подільському і Волинському воєводст-
вах війська, а також частини, що перебували у Бресті. Більше 
того, в разі необхідності з генерал-губернатором своєї дії повинен 
був узгоджувати головнокомандуючий російськими військами у 
Польщі генерал Ігельстрон [5, с.1-16].

Для створення системи управління територією були виго-
товлені спеціальні карти з відповідними описами та визначе-
ними землями для поділу на повіти. Чиновники всіх рангів під-
биралися головним чином із відданих Росії осіб російського та 
польсь кого походження, які мешкали у Тульській, Калузькій та ін-
ших російських і раніше інкорпорованих українських губерніях. 
Організовувалися переписи і облік населених пунктів, мешканців 
за заздалегідь складеними формами [3, с.235-236].

Для того, щоб попередити, а в разі необхідності протидіяти 
будь-якому руху опору, автономістським настроям і забезпечити 
підтримку належного порядку і збільшення прибутків Російської 
держави за рахунок мешканців краю, царизм створив потужну 
військову і репресивну систему. Реорганізація військових частин 
Речі Посполитої, створення митної та карантинної систем просу-
валися значно повільніше і з великими труднощами. Адже вико-
нання урядових інструкцій щодо розквартирування військ, пере-
дислокації підрозділів, місцезнаходження і облаштування штаб-
квартир, обладнання відповідних територій і приміщень вимага-
ло не лише значних матеріальних і фінансових зусиль, а й профе-
сіоналізму виконавців і тривалого часу.

Це, так би мовити, були суспільно-політичні передумови, в 
яких перебувала система освіти на Поділлі і які значною мірою 
зумовлювали її інституційні зміни, які знаменували утверджен-
ня нових правил у її функціонуванні з відповідними механізмами 
їх дотримання, а також перетворення структури і типів навчаль-
них закладів.

В Санкт-Петербурзі добре усвідомлювали, що не органи ци-
вільної влади і не збройні сили, а саме церква та освіта можуть за-
безпечити самоусвідомлення мешканців Подільської губернії і всі-
єї Правобережної України в приналежності до Російської держа-
ви. Тому в досліджуваний період зазнали трансформацій не тіль-
ки суспільно-політична сфера, а й церковне життя, з яким без-
посередньо була пов’язана галузь освіти. Адже навчальні заклади 
голов ним чином функціонували в краї при церковних парафіях. 

До 1793 р. царизм використовував незначну за чисельніс-
тю православну церкву для втручання у внутрішні справи Речі 
Посполитої під виглядом захисту єдиновірних побратимів. З при-
єднанням до Російської імперії завдання Православної церкви 
кардинально змінились, оскільки вона стала фактором внутріш-
нього життя її південно-західної окраїни. Складність полягала як 
у тому, що на Поділлі кількість православних парафій (562 церк-
ви) [6, с.235-248.] і парафіян була невеликою (160 тис. подолян із 
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266 священиками та 15 монастирів із 254 монахами і монахинями) 
[10, c.66], так і тому, що абсолютна більшість українців-подолян 
перебувала в Уніатській церкві. До того ж, визначальний вплив у 
краї належав Римо-католицькій церкві, яка уособлювала польську 
національну меншину і чисельно вона поступалась уніатам. Відтак 
віросповідання набуло політико-ідеоло гіч ного характеру.

Серед першочергових завдань органи російської світської та 
церковної влади вбачали: а) перетворення Православної церкви 
в державний орган, який би допомагав цивільній владі морально 
об’єднувати корінних мешканців краю з історичною Росією і тим 
самим забезпечувати їх духовне злиття з росіянами; б) викоріню-
вати унію, що стояла на заваді утвердження народу в однодум-
стві і спокої [2, арк.18]. Так уже наприкінці ХVІІІ ст. ситуація ста-
ла повертатись на бік православ’я, а наступ на Уніат ську церк-
ву, поставлену царизмом фактично поза законом, став загрозою 
для її існування. Тим більше, що вона в цей час перетворилась у 
непохитного оборонця духовних цінностей українців, вірного ви-
разника їх національних засад. Хмари над уніатами згущувались 
і тому, що й Римо-католицька церква дедалі більше вбачала в них 
уособлення чужого їм українського етносу.

Зважаючи на цю обставину, від самого початку російський 
уряд взяв курс на те, щоб взяти під свій контроль ключові питання 
всередині духовно-релігійної сфери. Тим більше, що в Росії її спря-
мовував священний Синод – найвища державна структура, котра 
опікувалась Православною церквою в країні, витіснивши на узбіч-
чя патріархат. Тим часом Православна церква, перемістившись у 
центр державного життя і суспільно-полі тич них процесів, покли-
кана була формувати в новій окраїні соціокультурний простір ро-
сійського типу й надавати релігійного забарвлення найважливі-
шим заходам царизму. Важливим у її діяльності стало приведен-
ня народного благочестя у відповідність із канонами православ’я, 
його уніфікації та суворого відділення священного від мирського.

Тут ще раз підкреслимо, що православ’я поверталося вже в ін-
ший суспільний простір. Якщо раніше Православна церква була 
невід’ємною частиною народу, своїх парафіян, то після 1793–
1795 рр. між світським і церковним постала висока стіна. До по-
вернення вона була народною, мала з народом єдиний дух, була 
його плоттю і кров’ю. Втім, українці опинились в абсолютно іншо-
му духовно-культурному просторі. Звісно, в ньому не знаходилось 
місця для функціонування навчальних закладів. Не були в них заці-
кавлені і католики, особливо магнати, шляхта і священнослужителі.

Адже якщо моральні та етичні цінності церкви і парафіян 
були до того єдиними, то після Православна церква перейшла 
на бік влади. Саме наприкінці ХVІІІ ст. розпочалось спотворення 
віри подолян. Православ᾽я на Поділлі, як і в усій Правобережній 
Україні, стало втрачати свої громадянські цінності і перестало за-
хищати подільських парафіян. Якщо раніше воно несло парафія-
нам мудрість, освіченість, вселяла віру і впевненість, було їх най-
більшим і найнадійнішим партнером, то після 1793 р. перейшло на 
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бік Російської держави, зімкнулось із державно-бюрократичним 
апаратом і кріпосниками й стало важелем впливу держави на па-
рафіян, почало дедалі більше відгороджуватись і віддалятися від 
їхнього середовища. Розрив між ними надалі тільки зростав.

Самодержавство розширило державу за рахунок одвічних 
українських земель, але жодної захищеності корінному населенню 
при цьому не надало. Диктувало, що мали робити подоляни і зовсім 
не задумувалося над тим, що мала робити Росія для нових підда-
них. Утверджуючи нерівноправну поліконфесійність із про відними 
позиціями православ’я, царизм рішуче обмежував діяльність уніа-
тів. Супроводжувалось це і ліквідацією уніатських монастирів, пе-
редусім тих, які не мали в своїй структурі навчальних закладів. 
Звісно, що до держави та Православної церкви переходило май-
но уніатів, що «…безповоротно зруйнувало соціальне та культур-
не життя…» [7, с.82]. Можливо, знання людей свого краю, висока 
освіченість архієпископа Іоаникія (родом із Полонного), який ство-
рив, керував і задавав напрям діяльності Подільсько-Брацлавської 
єпархії з 1795 по 1819 р., стали одним із чинників, котрі захистили 
земляків від невпинного наступу імперської влади.

Слід зауважити, що великодержавна політика царизму та 
його органів на місцях випливала з поєднання ідей просвітницт-
ва і теоретичних підвалин організованої поліцейської держави. 
Усвідомлюючи, що Правобережна Україна з її великою територією, 
багатими природними та демографічними ресурсами була ідеа ль-
ним тереном швидкого розвитку Росії, та враховуючи набутий на 
Лівобережжі досвід щодо реалізації курсу на досягнення макси-
мальної вигоди, Санкт-Петербург відразу ж після приєднання ре-
гіону приступив до втілення комплексних заходів з інкорпорації в 
імперський організм. При цьому на український ґрунт було пере-
несено запозичені у французьких просвітителів політологічні зна-
ння прикладного характеру, зокрема щодо утримання здобутих зе-
мель за допомогою ототожнення «загального народного духу» з «ду-
хом народу переможця». З часів міністра освіти Уварова русифіка-
ція навчальних закладів українських губерній розглядалась як не-
обхідність, що сприяла розвитку російської просвіти, що ґрунтува-
лась на засадах «русского начала нашей народности» у полонізова-
них землях західної частини Російської імперії.
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А. Н. Боднар, И. А. Колосюк 

Политико-институционные принципы деятельности царизма 
в отрасли образования Подольской губернии конца XVIII – 

первой половины XIX ст.

В данной статье исследовано процесс конца XVIII ст., когда 
Подолье вместе со всем Правобережьем в результате второго раз-
деления Речи Посполитой было аннексировано Русской империей. 
За его счет метрополия пополнилась богатой и наиболее людной 
территорией. Присоединив край, царское самодержавие сразу же 
приступило к кардинальной переориентации его жизни в русле об-
щеимперских потребностей и интересов во всех областях обще-
ственной жизни. Прежде всего царизм изменило административно-
территориальное устройство края за русскими образцами без лю-
бого учета интересов и потребностей коренных обитателей.

Социальные конфликты и неудовлетворения, особенно среди 
влиятельной магнатской верхушки, главным образом снимались 
путем насаждения тотального контроля над общественной жиз-
нью. Установив полный контроль на новом участке границы, пра-
вительство полностью изолировало местное население от евро-
пейского мира и его влияния.

Начиная с конца XVIII ст., на абсолютное большинство подо-
лян была перенесена русская крепостная система, в результа-
те чего они очутились в еще более бесправном политическом, со-
циальном и национальном положении, чем при Речи Посполитой. 
Это обусловило заострения новых противоречий и конфликтов в 
политической, экономической, этнической и духовно культурной 
сферах. Их следствием становилось усиление крепостничества, 
русификации и полонизации, и стремительная потеря крестьян 
и без того незначительных возможностей давать детям 

Существенные изменения в религиозной жизни обусловили не 
только перестройку новой межконфессиональной иерархии, клю-
чевое место в которой заняла Православная церковь, а значитель-
ные трансформации в сфере образования на Подолии. Это было 
осуществлено с помощью перехода большинства униатов в право-
славие, целеустремленной ликвидации Униатской церкви, уста-
новления альянса, из Римо-католической церковью, ряды секуля-
ризационных мероприятий и достаточно терпимого отношения 
к другим, в том числе протестантских конфессий.
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Alla Bodnar, Iryna Kolosyuk 

The political and institutional principles of the activity 
of tsarism in the fi eld of education of the Podolsk province 

in the 18th and 19th centuries

In this article the process of the end of the eighteenth century is 
explored, when Podillia, along with the entire Right Bank, was an-
nexed by the Russian Empire as a result of the second division of the 
Commonwealth. At its expense, the metropolis was replenished with a 
rich and most populous territory. Having joined the land, the tsarist au-
tocracy immediately began to radically reorientation its life in line with 
imperial imperatives and interests in all spheres of social life. First of 
all, the tsarist regime has changed the administrative-territorial struc-
ture of the region by Russian models without any consideration of the 
interests and needs of indigenous peoples. Social confl icts and dissatis-
faction, especially among the infl uential magnate leaders, were mostly 
removed by imposing total control over social life. Having established 
full control over the new border area, the government completely iso-
lated the local population from the European world and its infl uence.

Since the end of the XVIII century, the absolute majority of Podillians 
had been transferred to the Russian system of serfdom, and as a result 
they were in an even more disadvantaged political, social and national 
situation than in the Commonwealth. This led to an aggravation of new 
contradictions and confl icts in the political, economic, ethnic, and spiri-
tual and cultural spheres. Their consequence was the strengthening of 
serfdom, Russifi cation and Polonization, and the rapid loss of peasants 
and the already insignifi cant opportunities to give children education.

Signifi cant changes in religious life have resulted not only in the 
development of a new inter-confessional hierarchy, the key place in 
which the Orthodox Church occupied, and signifi cant transformations 
in the fi eld of education in Podillia. This was done through the con-
version of most Uniates into Orthodoxy, the purposeful liquidation of 
the Uniate Church, the establishment of an alliance with the Roman 
Catholic Church, a series of secularization measures and a rather toler-
ant attitude to others, including Protestant denominations.

Key words: educational institutions, parish school, theological se-
mi nary, cultural and educational sphere, confessional features, family, 
geopolitical changes.
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